



УДК 378.4(571.53)(091)

DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.26.153>

## Дневник профессора Ф. А. Кудрявцева как источник по истории исторического факультета ИГУ 1960-х гг.

Л. М. Дамешек, А. А. Иванов

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

**Аннотация.** Авторы подготовили к публикации дневник доктора исторических наук, профессора Ф. А. Кудрявцева, хранящийся в Государственном архиве Иркутской области. Из текста хорошо видна напряженная научная и общественно-просветительская деятельность Кудрявцева как руководителя кафедры истории СССР, председателя Общества советско-монгольской дружбы, лектора общества «Знание». Много места в документе уделено рассказу о подготовке к 50-летию юбилею Иркутского государственного университета (1968 г.), что, как считают авторы, особенно актуально в наши дни.

**Ключевые слова:** Ф. А. Кудрявцев, исторический факультет, Иркутский университет.

**Для цитирования:** Дамешек Л. М., Иванов А. А. Дневник профессора Ф. А. Кудрявцева как источник по истории исторического факультета ИГУ 1960-х гг. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2018. Т. 26. С. 153–169. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.26.153>

Историки не раз писали о профессоре исторического факультета ИГУ Фёдоре Александровиче Кудрявцеве и различных, порой трагических, перипетиях его судьбы [1]. Однако столетний юбилей исторического факультета университета и новые источники позволяют нам ещё раз обратиться к вопросу не только о месте Ф. А. Кудрявцева в научной и общественной жизни ИГУ, но и о его участии в научной жизни исторического сообщества Сибири в целом. Основание для такой постановки вопроса дает хранящийся в Государственном архиве Иркутской области (ГАИО) дневник Ф. А. Кудрявцева, до сих пор неизвестный исследователям и, соответственно, не введенный в научный оборот. Однако авторами статьи в данном случае двигало не только чисто научное любопытство, но и нравственный долг перед памятью учителя. Один из них – А. А. Иванов – является продолжателем творческого наследия Ф. А. Кудрявцева в плане изучения сибирской политической ссылки, а второй – Л. М. Дамешек – последним аспирантом, защитившим кандидатскую диссертацию еще при жизни учителя.

На страницах научной печати имя Ф. А. Кудрявцева впервые встречается в самом начале 30-х гг. XX в. в связи с его публикациями о декабристе В. Ф. Раевском (Иркутск, 1924 г.). Эта проблематика на долгие годы определит интерес Ф. А. Кудрявцева не только к декабристоведению, истории русско-польских связей в Сибири, но и к истории сибирской политической ссылки в целом. Однако наиболее значимым достижением учёного на первом этапе его творческого пути стал выход в 1940 г. в Москве в издатель-

стве АН СССР капитального исследования «История бурят-монгольского народа с XVII в. до 60-х гг. XIX в. Очерки», не утратившего своего научного значения и до сего дня [3]. Основные положения этой монографии Ф. А. Кудрявцев успешно защитил в качестве кандидатской диссертации в Иркутском госуниверситете в 1942 г. Не случайно, что именно Ф. А. Кудрявцев стал одним из ведущих авторов и редакторов двухтомной «Истории Бурятской АССР», выдержавшей три издания (1951, 1954, 1959 гг.) [2, с. 51–70]. Авторы настоящей публикации берут на себя смелость утверждать, что ряд положений этого коллективного труда были использованы и современными издателями истории Сибири при подготовке фундаментальной трехтомной истории Бурятии, опубликованной под редакцией академика РАН Б. В. Базарова в г. Улан-Удэ в 2011 г. [4].

В пору своей творческой зрелости Ф. А. Кудрявцев вступил в послевоенный период. После создания в ИГУ кафедры истории СССР в 1956 г. он возглавил ее. Довольно скоро именно эта кафедра становится центром исторических исследований региона, а в 1961 г. Ф. А. Кудрявцев получает звание профессора. В 1970 г. в Институте истории, филологии и философии СО РАН Ф. А. Кудрявцев в качестве докторской диссертации защитил доклад, обобщающий содержание его научных трудов, на тему «Вопросы экономического развития и социальных отношений в Сибири в XVIII–XIX вв.» (Новосибирск, 1970 г.). Однако вершиной творческой деятельности Ф. А. Кудрявцева стало активное участие в подготовке и написании пятитомной «Истории Сибири», опубликованной в Ленинградском издательстве «Наука» в 1968–1969 гг. и удостоенной Государственной премии СССР. Ф. А. Кудрявцев являлся членом главной редакции этого издания, редактором третьего тома, который лично переписал своей рукой. Не случайно этот том сами создатели фундаментального исследования впоследствии назвали «иркутским».

Наряду с научной работой Ф. А. Кудрявцев принимал деятельное участие в общественной жизни региона. Он был одним из организаторов Иркутского отделения общества «Знание», многие годы возглавлял Общество советско-монгольской дружбы, был членом-учредителем областного Общества охраны памятников истории и культуры. Ф. А. Кудрявцева хорошо помнят и чтят на родном историческом факультете Иркутского государственного университета. Здесь работает кабинет его имени, сохраняется его личная библиотека. В Государственном архиве Иркутской области есть личный фонд Ф. А. Кудрявцева, в котором и хранится публикуемый дневник.

Здесь следует отметить, что дневники, как и мемуары, являются совершенно уникальной составляющей русской культуры. Характерно, что по своему происхождению эти исторические источники восходят к различным социальным слоям российского общества. Н. П. Матханова, автор фундаментального исследования сибирской мемуаристики [5] и несомненный знаток этого жанра, приводит убедительные примеры на этот счет. Следует согласиться и с другим принципиальным замечанием Н. П. Матхановой, которая вполне обоснованно относит дневники к источникам мемуарного харак-

тера [Там же]. Необходимо при этом заметить, что в исторической литературе хорошо известны и часто используются дневники крупных государственных деятелей императорской России – П. А. Валуева, Н. Л. Милютин, А. А. Половцева и др. Значительно менее известны дневники деятелей науки и культуры советского периода. Одно из объяснений этого явления кроется, на наш взгляд, в особенностях исторического развития страны в советские годы, когда в период репрессий при обысках и арестах они могли послужить доказательством антигосударственной деятельности. Критика же высших должностных лиц партийного и советского руководства была вообще недопустима.

Как известно, Ф. А. Кудрявцев был арестован в 1937 г., обвинен по 58-й статье и помещен в Иркутскую тюрьму. К счастью, в том же году его освободили, а в 1938 г. «дело» было прекращено. Однако до конца его жизни эта тема оставалась запретной даже для задушевных бесед профессора с друзьями и учениками. Не попала эта страница биографии ученого и в анализируемый нами дневник. Вообще, дневник носит сугубо «деловой» и «общественный» характер, «внутренний мир» Федора Александровича здесь едва-едва приоткрыт. Автор практически всегда пишет о себе в третьем лице, скрупулезно фиксируя лишь сведения о работе в университете и на историческом факультете, об участии в общественной жизни областного центра, поездках на научные форумы, конференции и т. д.

В том же фонде хранятся весьма содержательная переписка Ф. А. Кудрявцева с Б. Г. Кубаловым, из которой исследователь почерпнет массу неизвестных ранее фактов из жизни иркутских и московских историков; рукопись доклада докторской диссертации; машинописи опубликованных и неопубликованных статей; тексты лекций и выступлений; документы по истории Иркутского университета, собранные к 50-летию юбилею. Всего фонд Р-2698 насчитывает 83 дела. Под дневник Ф. А. Кудрявцев приспособил фирменный ежедневник с вытесненным логотипом Mongolexport, видимо, подаренный ему когда-то как председателю Общества советско-монгольской дружбы, в 96 страниц, больше чем наполовину заполненных крупным, достаточно четким почерком профессора. Как известно, компьютеров тогда еще не было, а на пишущей машинке Федор Александрович печатать не умел.

Как источник личного происхождения, дневник Ф. А. Кудрявцева ни в коей мере не может быть отнесен к мемуарной литературе. Это именно ежедневные записи происходящих событий, фиксирующие личное участие автора дневника в делах кафедры истории СССР и исторического факультета, университета в целом. Читая немного пожелтевшие страницы, можно составить довольно четкое представление о многообразной жизни университета этого периода. В принципе, рабочий ритм университета конца 60-х гг. теперь уже прошлого столетия не отличался от будней «Иргосуна» сего дня: обсуждение планов научной и методической работы кафедры, посещение открытых лекций преподавателей истфака и отзывы о них, участие в студенческих мероприятиях...

Однако обращает на себя внимание идеологическая составляющая многих университетских (и не только!) мероприятий. В дневнике Ф. А. Кудрявцева содержатся многочисленные записи об общественно-политических мероприятиях в жизни Иркутской области, а подчас и Сибири в целом. Нередки записи об участии ведущих профессоров факультета в комсомольских собраниях и публичных выступлениях на тему задач советского студенчества «по успешному овладению знаниями». Вызывает интерес общественная деятельность Ф. А. Кудрявцева: профессор часто выступает в областной печати на тему развития революционных событий в крае в период 1905–1917 гг. Более того, как лектор областного общества «Знание» Ф. А. Кудрявцев часто бывает в коллективах, казалось бы, далеких от гуманитарного профиля, например в швейном ателье. Подобные записи становятся абсолютно понятными, если учитывать сильнейшую идеологическую направленность всей общественно-политической жизни СССР рассматриваемого периода. В 1967 г. в стране отмечался 50-летний юбилей основного государственного праздника страны – Октябрьской революции. Вполне естественно, что в эту «струю» попали и профессора исторического факультета ИГУ. В дневнике Ф. А. Кудрявцева немало записей о выступлениях на эту тему не только перед студентами университета, но и в различных производственных коллективах области, периодической печати. Дневник дает представление об аналогичных действиях властей и в соседних с Иркутской областью регионах. Так, например, здесь содержится запись о поездке в соседнюю Бурятию на научную конференцию, посвященную именно этой проблематике.

В то же время вызывает интерес большая культурно-просветительская деятельность автора дневника, связанная с пропагандой исторического наследия Сибири. Он нередко выступает по радио на эти темы, читает лекции по линии общества «Знание», публикует статьи, посвященные героическим традициям сибиряков. Особое место в дневнике занимают заметки, характеризующие работу сибирских историков по подготовке фундаментальной «Истории Сибири». В дневниковых записях Ф. А. Кудрявцева находим любопытные сведения об организации подписной кампании на это издание, количестве подписчиков, научных совещаниях на эту тему в различных городах Сибири. Сегодня, по прошествии 50 лет со времени издания «Истории», нельзя не гордиться тем, что выдающуюся роль, особенно в подготовке томов досоветской истории Азиатской России, сыграло старшее поколение основателей современного истфака, в первую очередь Ф. А. Кудрявцев, В. Г. Тюкавкин и С. Ф. Коваль.

И последнее, о чем следует сказать, предваряя записи Ф. А. Кудрявцева. Едва ли не центральным событием 1968 г. для него стали торжества, посвященные 50-летию Иркутского университета. Автор пишет о десятках лекций, прочитанных им в ознаменование этой даты, о торжественном собрании коллектива в областном драматическом театре, о приеме у ректора, об открытии исторического музея и студенческих вечерах, происходивших в октябре 1967 г. Вот почему в наши дни, в год 100-летнего юбилея университета и исторического факультета, дневниковые записи «патриарха» иркутских историков Ф. А. Кудрявцева представляются нам особенно интересными и современными.

**Из дневника Ф. А. Кудрявцева за 1967–1969 гг.<sup>1</sup>**

1967

Июль

Проведено две экскурсии студентов и преподавателей МНР для ознакомления с городом Иркутском и его историческими памятниками.

На теплоходе «Сибирь» проведена беседа о возникновении и развитии города Иркутска. Беседа по радио о пятитомнике «История Сибири», организована подписка на это издание.

25/VII. Опубликована статья «История Сибири» («Восточно-Сибирская Правда», № 173).

Опубликована статья: Ф. А. Кудрявцев, В. Г. Тюкавкин. Научная деятельность В. И. Дулова. Общественно-политическое движение в Сибири с 1861–1912 гг. Новосибирск, 1967, стр. 5–9.

Август

От ликбеза к науке. Статья в книге «Земля Иркутская. 1917–1967». Иркутск, 1967, стр. 169–175.

Прокорректирована вёрстка глав второго тома «Истории Сибири».

1/IX. Впервые в истории Иркутска состоялось посвящение в студенты всех первых курсов всех факультетов. Выступление на тему: Основные этапы развития и традиции Иркутского Государственного университета.

– Беседа с монгольскими туристами о городе Иркутске и Иркутском отделении общества советско-монгольской дружбы.

2/IX. Беседа об истории и современном развитии Сибири с редактором Отдела международной жизни польской газеты «Жиче Господарче» (г. Варшава) Мирославом Дынером и корреспондентом «Экономической газеты» по Восточной Сибири Михаилом Исаковичем Никифоровым. <...>

4/IX. Первая лекция по истории Сибири в новом учебном году. Во вступительной части лекции характеризуется политико-воспитательное значение исторической науки.

5/IX. Проредактирован машинописный текст «За социалистическую революцию, за Власть Советов (Летопись важнейших событий в Иркутской губернии 1895–1920 гг.)».

7/IX. Заседание Иркутского городского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Повестка дня: 1) О пропаганде памятников в местной периодической печати; 2) О вовлечении в Общество охраны памятников истории и культуры индивидуальных и коллективных членов; б) рассмотрение и утверждение плана работы Общества на IV квартал 1967 г.

7/IX. Собрание студентов I курса исторического отделения по выдаче студенческих билетов. Выступали профессора Ф. А. Кудрявцев и С. В. Шостакович, говорили о задачах советского студенчества и традициях университета. Выступали также секретарь комсомольской организации и студент IV курса Паук.

---

<sup>1</sup> Орфография и пунктуация автора сохранены.

Билеты вручали и поздравляли студентов С. В. Шостакович и Ф. А. Кудрявцев.

8/IX. Написан отзыв о реферате Н. К. Струка «Личный состав Маньчжурской армии во время русско-японской войны 1904–1905 гг. по свидетельствам участников и современников» (для поступления в аспирантуру).

11. Составлен список борцов за Власть Советов для оформления (портреты) праздничной колонны университетского коллектива 7 ноября 1967 года.

13/IX. На книгу «История Сибири» в отделе подписных изданий проведена подписка на 45 экземпляров. Кроме того подписка производилась общественными распространителями печати и библиотеками через библиотечный коллектор.

14/IX. Через библиотечный коллектор выписано 150 экземпляров.

16–21 сентября. Командировка на Сибирскую (Всесибирскую) конференцию, посвященную 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Был членом Бюро секции истории Сибири дореволюционного периода, выступал с докладом «Итоги и задачи изучения истории Сибири эпохи капитализма», участвовал в прениях по докладам и на заседании Учёного Совета Института истории, филологии и философии.

26–28 сентября. Командировка в Улан-Удэ на научную конференцию, посвященную 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции, выступал с докладом «Изучение истории Бурятии за годы Советской власти».

2/X. Заседание Областной юбилейной комиссии по празднованию 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Просмотр текстов и иллюстраций по сборнику наглядных пособий по истории Иркутской организации КПСС.

3/X. Заседание редакционной коллегии книги «История Иркутской организации КПСС». Рассматривался вопрос о подготовке глав II тома.

4/X. Состоялось последнее общее собрание партийной организации историко-филологического факультета. После отчётного доклада Партийного бюро состоялись отдельные собрания исторического и филологического факультетов, избравшие свои партийные бюро.

7/X. Беседы с ученицами 10 класса 29-й средней школы об основных этапах истории Иркутского университета, его современном состоянии и задачах.

8/X. Начало работы экспедиции (группы) по изучению и описанию исторических памятников г. Иркутска. Проведена экскурсия на Лисихинское кладбище, учтены памятники, еще не учтённые Иркутским отделением Общества по охране памятников истории и культуры. <...>

11/X. В газете «Восточно-Сибирская Правда» № 239 (14179) опубликована статья А. Гайдая «Страница ленинской «Искры». Находка на улице 3-го июля» (О находке первого номера «Искры», напечатанной на одной стороне листа, с синим штампом на обороте на немецком языке. По штампу можно понять, что оттиск «Искры» сделан в Германии в Лейпциге на Руссен-штрассе, 78. Сообщается о консультации, полученной автором от Ф. А. Кудрявцева и С. В. Шостаковича.) <...>

13/X. Беседы с двумя студентами из кружка медиевистов о преподавании истории средних веков в Иркутском университете и студенческих традициях.

16/X. На книгу «История Сибири» в отделе подписных изданий подписались на 80 экземпляров. Сведений о подписке через библиотечный коллектор еще не получено.

X. Председателю Иркутского Городского отдела физической культуры И. Н. Ермолаеву дана консультация об исторических местах города Иркутска (для организации юбилейной эстафеты по историко-революционным местам).

16/X. На книгу «История Сибири» в библиотечном коллекторе подписались на 90 экземпляров. Общее количество подписки 170.

17/X. Состоялась защита кандидатской диссертации заместителя директора Тувинского научно-исследовательского института истории языка и литературы О. А. Толгар-Оола на тему «Образование и идейно-организационное укрепление Тувинской Народно-освободительной партии (1922–1929 гг.)». В выступлении Ф. А. Кудрявцева, кроме оценки диссертации, была отмечена роль В. И. Дулова и других научных работников Иркутска в изучении истории Тувы и подготовке кадров для Тувинской АССР.

18/X. По предложению Иркутского Обкома КПСС составлена и передана ему историческая справка о возникновении Усть-Куды и положении приангарских крестьян. (К трёхсотлетию Усть-Куды.) Беседа с секретарем Райкома о плане празднования трехсотлетия.

19/X. Ученицам 9-й средней школы даны сведения о революционной деятельности М. И. Забоцкой-Ломакиной (Маруся-белодомка).

23/X. Поездка в Усть-Куду. Выступление на собрании жителей села, посвященном 300-летию Усть-Куды.

– Студентам физического факультета даны материалы по истории университета. <...>

24/X. Состоялось организационное собрание Бурятской секции ВСОР-ГО. Порядок дня: Сообщение Ф. А. Кудрявцева (вступительное слово) об истории секции и ее задачах; доклад П. П. Хороших о задачах секции, о развитии искусства в Советской Бурятии; выборы бюро секции.

Октябрь.

Составлен отзыв о статье «Сибирь», предназначенной для «Советской исторической энциклопедии».

Написан предварительный отзыв о кандидатской диссертации К. Л. Малакшанова на тему: «Деятельность КПСС и МНРП по укреплению дружбы и сотрудничества советского и монгольского народов в период завершения строительства социализма в МНР».

25/X. На книгу «История Сибири» в отделе подписных изданий подписалось 88 человек. Сведений о подписке через библиотечный коллектор не получено.

– Написан отзыв на начальный вариант кандидатской диссертации В. П. Щербаковой «Производственно-техническая интеллигенция Восточ-

ной Сибири в период семилетки 1959–1965 гг. (по материалам Иркутской и Читинской области)». Для работы над диссертацией прикомандируется к Иркутскому университету. Руководитель Ф. А. Кудрявцев.

Советская наука – детище Октября. Под такой рубрикой опубликована статья А. Хмеля «Незабываемые двадцатые» (об Иркутском университете двадцатых годов (по воспоминаниям Ф. А. Кудрявцева) «Иркутский университет», № 28 (480), 23 октября 1967 г.

26/X. Участие в руководстве экскурсией по историко-революционным памятникам Иркутской группы участников Сосновской экспедиции. Беседы у «Белого дома», у Дворца пионеров, у памятников борцам революции на улице Коммунаров.

27/X. На объединенном заседании кафедр истории СССР и всеобщей истории обсуждалось Постановление ЦК КПСС о мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве, о мерах, путях реализации этого постановления.

– Торжественный вечер коллектива Университета, посвященный 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад ректора Н. Ф. Лосева. Иркутским театром музыкальной комедии поставлена музыкальная комедия Е. Гамперина и Ю. Анненкова «Полярная звезда».

28/X. Торжественный вечер коллектива Университета (исторического факультета). Выступал с речью о пятидесятилетии Советской власти. Чествовали ветерана борьбы за Власть Советов М. С. Вавилова. Награждения студентов грамотами и подарками. Интересный литературный монтаж. <...>

31/X. Подписка на пятитомную «Историю Сибири» (в Отделе подписных изданий и бибколлекторе) составила 252 экземпляра. Бибколлектор гарантирует подписку еще на 90 экземпляров (комплектов).

Отправлено письмо о ходе подписки секретарю Главной редакции «Истории Сибири» В. Л. Соскину. <...>

3/XI. Торжественное заседание в драматическом театре, посвященное 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

4/XI. Пионерский сбор (нрзб) в средней школе № 62, посвященный 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Присутствовал на сборе, провел беседу с учениками седьмого класса А.

10/XI. Просмотрел кандидатскую диссертацию А. С. Кузнецова «Крестьянство в Восточной Сибири в первой половине XIX века (социально-экономический очерк)», Иркутск, 1967.

6-10/XI. Получил более семидесяти поздравлений с 50-летием Великой Октябрьской социалистической революции.

13/XI. Получили печальное известие о кончине В. И. Шункова. Со студентами I курса проведена беседа об его деятельности. Память В. И. Шункова почтили вставанием.

14/XI. Составлена справка о научно-исследовательской работе кафедры истории СССР за пять лет.

– Получена книга – С. Я. Ербанова, Г. Д. Басаев «М. Н. Ербанов» с надписью «Рада подарить Вам первый небольшой труд о М.Н. Ербанове,

известном Вам по Бурятии. Думается, учёные историки когда-нибудь напишут о нем более лучше и фундаментальнее. С ув. Светлана Ербанова».

Беседа с представителями Университета имени Патриса Лумумбы – Осовицким – аспирантом кафедры радиофизики (секретарь комсомольской организации) и старшим преподавателем студенческого отдела Е. К. Исаевым.

19/XI. Написан отзыв о статье А. Г. Егорова и М. Ф. Климченко «Очерк истории рыболовства на Байкале и прилегающих водоемах».

20/XI. Написан отзыв о монографии В. М. Мухортова «Партийная печать в борьбе за осуществление ленинского плана электрификации Восточной Сибири (1950–1966 гг.)».

19/XI. Отправлены редактору III тома «Истории Сибири» от издательства «Наука» (Ленинград) Г. А. Альбовой последние исправленные листы машинописного текста этого тома.

22/XI. Совещание старейших работников актива Иркутского Отделения Общества «Знание» по вопросу о перспективе его работы.

23/XI. Беседа членов Общества «Знание» с лектором ЦК КПСС Юрием Михайловичем Бузуликовым о перспективах работы Общества «Знание».

25/XI. Вечер дружбы в Политехническом институте, посвященный 43-й годовщине провозглашения Монгольской Народной Республики. Вёл товарищественное заседание.

27/XI. Теоретическая конференция «Великий Октябрь и культурное строительство в Иркутской области». Прослушал доклад Е. (нрзб) и Никиты Антипина «Великий Октябрь и культурное строительство в Иркутской области».

– Посещение студенческих общежитий № 1 и 2, учёт запросов студентов.

28/XI. Партийное собрание Исторического факультета. Обсуждение вопроса о задачах работы факультета в свете решения ЦК КПСС по общественным наукам.

5 декабря. Доклад в армейской части на тему «Наша Советская Конституция».

8 декабря. Заседание кафедры истории СССР. Обсуждение кандидатской диссертации А. С. Кузнецова по истории крестьян Восточной Сибири в первой половине XIX в.

– Собрание исторического кружка. Выступление о задачах кружка.

9 декабря. Открытие клуба интересных встреч.

12/XII. Вечер советско-чехословацкой дружбы.

11. Совещание в Обкоме КПСС (у Е. Н. Антипина) по вопросу о плане подготовки сборника документальных материалов на тему «Культурное строительство в Иркутской области за годы Советской власти».

– 12 декабря. Совещание по вопросу о подготовке книги «Иркутский государственный университет (1918–1968)». К 50-летию университета.

– Заседание Учёного Совета Исторического и филологического факультетов. Защита диссертации М. М. Шмулевича «Социально-экономическое положение крестьян Западного Забайкалья в первой половине XIX в.». Выступление как руководителя диссертанта.

Декабрь. Отредактировал работу студентки III курса Л. Александровой «Сибирские вопросы в «Колоколе» А. И. Герцена и Н. П. Огарева». Работа представлена на конкурс студенческих научных работ.

19 декабря. Заседание исторического кружка, посвящённое 60-летию со дня рождения и 40-летию научной деятельности М. М. Герасимова.

28 ноября. В газете «Рассвет коммунизма» опубликована статья «Создается история Сибири» (беседы с Ф. А. Кудрявцевым).

1968/69 учебный год

(Юбилейный)

26 августа. По просьбе Кабанского Райкома КПСС сообщены сведения по истории Кабанска и Кабанского района.

Беседа с профессором восточных языков Калифорнийского университета Боссоном по вопросам монголоведения и бурятоведения и о городе Иркутске.

Опубликована статья «Изучение истории Бурятии за годы Советской власти» (В сборнике «Исследования и материалы по истории Бурятии». Улан-Удэ, 1968, стр. 27–40). <...>

30 августа. Собрание студентов I курса Исторического факультета. Речь о политико-воспитательном значении исторической науки.

2 сентября. Собрание студентов первых курсов всех факультетов в Доме культуры завода имени В. В. Куйбышева.

– Начало лекций в новом учебном году.

5 сентября. Объединённое заседание кафедры истории СССР и всеобщей истории. Обсуждение вопроса о плане работы к столетию со дня рождения В. И. Ленина.

6 сентября. <...> Дана консультация Л. Перминову о документальных материалах об Иркутском техническом училище и его мастерских – предшественников Иркутского машиностроительного завода.

В газете «Советская молодежь», № 103, 104, 105, 106 публикуется статья И. И. Кузнецова «Иркутский комсомол в боях за Родину».

8 сентября. Отправил письма Г. А. Альбовой и Е. А. Куклиной по корректуре III тома «Истории Сибири».

8 сентября. Берегите памятники культуры – передача по телевидению. Из членов кафедры истории СССР участвовал С. Ф. Коваль.

11 сентября. Беседа с тремя американскими учеными (два историка и экономист) об организации и системе исторического образования в высших учебных заведениях Советского Союза и США.

12 сентября. Заседание юбилейной комиссии университета. Обсуждение вопроса о выполнении плана ее работы.

14 сентября. Составлен отзыв кафедры истории СССР о докторской диссертации В. Л. Соскина «Культурное строительство Сибири (1917–1923)».

17. Беседа с венгерским писателем Дьюла Чать и кандидатом искусствоведения А. А. Гершковичем о легенде, что венгерский поэт-

революционер Петефи был взят в плен русскими войсками и отправлен в ссылку в Сибирь.

– Заседание правления Иркутского отделения общества по охране памятников истории и культуры.

– Задача приёма ассистента кафедры истории СССР разрешена. Состоялось заседание Учёного Совета исторического факультета. Ассистентом избрана Л. И. Усольцева. Утверждён перевод двух студентов на работу по индивидуальным планам.

18 сентября. Составлен отзыв о кандидатской диссертации В. В. Романова «Горная промышленность Рудного Алтая в период разложения и кризиса феодализма».

– Вышла книга В. Т. Агалакова «Подвиг Центросибири». Иркутск, 1968.

19 сентября дана консультация Н. Коваль о Бельской башне как историческом памятнике (для передачи по телевизору).

Сентябрь. Учительнице 2-й вспомогательной школы-интерната дана консультация по истории улицы В. И. Ленина в Иркутске.

26 сентября состоялось отчётно-перевыборное собрание комсомольской организации исторического факультета. <...>

28 сентября. Отправлено письмо в редакцию газеты «Восточно-Сибирская правда» по поводу ошибок, допущенных в заметке, касающейся пребывания в ссылке в Иркутской губернии Ф. Э. Дзержинского.

3 октября. Беседа со студентами I курса на тему «Пятидесятилетие Иркутского университета и его лучшие традиции».

– Просмотрена курсовая работа студента III курса В. Борисова «Революционное движение в Иркутске в 1905 году».

4 октября в газете «Восточно-Сибирская правда» опубликована статья-рецензия «Подвиг Центросибири» – о книге В. Т. Агалакова «Подвиг Центросибири». Иркутск, 1968. «Восточно-Сибирская Правда», 1968, № 234.

10 октября дана консультация студенту IV курса Худякову о материалах по истории героической обороны белого дома во время декабрьских боёв за Власть Советов в 1917 г. и об участии в этой борьбе иркутской молодежи. Материалы для собрания молодежи у Белого дома в честь 50-й годовщины ВЛКСМ.

Для многотиражки «Иркутский университет» и стенгазеты «Папирус» написана статья «Путь исторического факультета».

12 октября. Написан отзыв о статье З. Г. Рудых «Из истории одной библиотеки (нелегальная библиотека политических ссыльных в Балаганске. 1897–1900 гг.)».

– Вечер в Научной библиотеке университета на тему «Бессмертен в людях путь учителя».

10 октября партийное собрание исторического факультета. Сообщение декана о начале учебного года и задачах факультета. Сообщение С. Ф. Коваля о подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Отправлен в Институт истории, философии и филологии отзыв о диссертации Н. П. Егунова. <...>

Октябрь. В Иркутске получены I и IV тома «Истории Сибири». В первом томе Ф. А. Кудрявцев отмечен как член Главной редакции. В IV томе участвуют В. Т. Агалаков и И. И. Кузнецов.

Вышел II том «Истории Сибири». В этом томе участвуют Ф. А. Кудрявцев, А. В. Дулов.

18 октября 1968 г. в газете «Иркутский университет» опубликованы статья «От отделения до факультета» и стихотворение «Студенты 20-х годов» (автор Ф. А. Кудрявцев), статья А. В. Дулова «Движение науки». Опубликованы также статьи в стенной газете «Папирус».

19 октября. Вечер Исторического факультета, посвящённый 50-летию университета и 50-летию ВЛКСМ. Из преподавателей кафедры истории СССР выступали А. В. Дулов и Ф. А. Кудрявцев.

23 октября открыт Исторический музей.

– Состоялся прием у ректора университета.

24 октября. Торжественное заседание в Областном драматическом театре, посвящённое 50-летию Иркутского университета.

25 октября. Собрание профсоюзного студенческого актива, посвящённое 50-летию университета и 50-летию ВЛКСМ. Выступал Ф. А. Кудрявцев.

26 октября. Вечер в театре музыкальной комедии, посвящённый 50-летию ВЛКСМ.

26 октября. Вечер на монгольском подготовительном отделении, посвящённый 50-летию университета. Выступал Ф. А. Кудрявцев.

27 октября опубликована статья И. И. Кузнецова «Уходили комсомольцы на священную войну». «Восточно-Сибирская Правда», № 255. 27 октября 1968 г.

3 ноября. Совещание в Партбюро о работе школы молодого лектора.

31 октября. Совещание в Обкоме КПСС по подготовке сборника «Лениниана. Страницы Сибири». Для сборника подготовлена публикация с комментариями «Первый отзыв о Сибири в трудах В. И. Ленина».

Экскурсоводческая секция.

В октябре – ноябре 1968 г. проведены студентами экскурсии по историческим памятникам Иркутска:

1. 5 экскурсий через городское экскурсионное бюро – В. Сахаровская.

2. 4 экскурсии со школьниками Иркутской области (В. Сахаровская, Л. Фирсова).

3. 5 экскурсий с гражданами МНР и с московскими студентами (Л. Фирсова, О. Шеверева).

12 ноября. Начало занятий кружка по истории Сибири. Беседа о задачах кружка, распределение докладов-сообщений. Первая задача кружка – изучение памятников истории и культуры.

14 ноября. Отчётно-выборное партийное собрание Исторического факультета.

– Утверждён на заседании кафедры состав статей очередного сборника трудов Исторического факультета.

Сентябрь-ноябрь 1968 г.

На II курсе Исторического факультета прочитаны доклады-сообщения, посвященные В. И. Ленину:

Жизнь и деятельность В. И. Ленина в Сибири по воспоминаниям современников (5 сообщений).

Письма В. И. Ленина из Сибири как исторический источник.

Революционное движение в Сибири в освещении Ленинской «Искры».

Составлен план работы к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

19 ноября. Составлен отзыв о статье Л. Л. Ермолинского «Газета «Сибирь» в 70-е годы XIX в.».

19 ноября. Состоялось второе собрание кружка по изучению памятников истории и культуры. Беседа об исторических памятниках Иркутской области.

Студентка IV курса О. Шевырева ведет занятия по историко-филологической секции Дворца пионеров.

26 ноября. Третье собрание кружка по изучению памятников истории и культуры. Сообщения студентов о памятниках пребывания декабристов в Сибири.

20 ноября. Первое собрание кружка по изучению памятников истории и культуры для старших курсов. Начало беседы об исторических памятниках Иркутска.

28 ноября. Выступление при обсуждении альманаха «Ангара» за 1967–1968 гг. на тему – исторические сюжеты в альманахе.

2 декабря. Собрание партийной организации университета (Отчетно-перевыборное).

3 декабря. Четвёртое собрание по изучению памятников истории и культуры. Кружок снимали для телевидения. (Посвящается 50-летию Иркутского университета.)

22 ноября. В музее открылась выставка, посвященная 50-летию Иркутского университета. На выставке проведены экскурсии студентов I и II курсов.

2 декабря. Доклад о работе В. И. Ленина «Крепостники за работой» (На II курсе).

Декабрь. Написан текст статьи «В. И. Ленин о Сибири». Материалы для лекторов.

Для книги «Лениниана: Странички Сибири» подготовлен текст «И в Сибири в то время кипела борьба» (В. И. Ленин о революционном движении в Сибири).

12 декабря. Общее собрание исторического кружка. Доклад И. И. Кузнецова о советских добровольцах в Испании. Организационные вопросы.

13 декабря. Беседа с учителями средней школы № 27 на тему: «Историко-экономическая характеристика Сибири».

14 декабря. Встреча с делегацией одного из аймаков МНР. (Встреча состоялась в Политехническом институте. Ознакомление с минералогическим музеем и лабораториями института.)

18 декабря. Написан отзыв о статье В. П. Любимова «От «Гаудеамуса» до «Иркутского университета».

10–24 декабря. И. И. Кузнецов находился в командировке в МНР, читал лекции на темы: «Успехи трудящихся Иркутской области за годы советской власти (преобразование края)»; «Советско-монгольское боевое содружество». Всего прочитано 6 лекций в Улан-Баторе, г. Мурене, (нрзб) Цаган уул.

В 1968 г. И. И. Кузнецовым опубликованы следующие работы:

1. Историография Великой Отечественной войны (в соавторстве). Глава в книге «Историография Советской Сибири». Новосибирск, 1968.

2. Комкор Калмыков. «Военно-исторический журнал». № 12, 1968.

19 декабря. С. Ф. Коваль и Л. Г. Пуховская выступали в клубе «Мини-макс» (Академгородок): беседа об исторических памятниках Иркутска.

17 декабря. Выступление Ф. А. Кудрявцева с воспоминаниями о М. К. Азадовском на Ученом совете филологического факультета.

Вечер клуба «Скиф». Выступали молодые поэты-студенты (филологи, журналисты, историки). Выступление Ф. А. Кудрявцева о встречах с поэтами.

Декабрь 1968 г.

Посетил лекцию И. И. Кузнецова по специальному курсу «История Великой Отечественной войны» (на заочном отделении) и семинары – Е. М. Даревской по истории русско-монгольских отношений и В. П. Тюшева «В. И. Ленин и крестьянство».

Особое внимание в лекции И. И. Кузнецова было уделено вопросу о деятельности партийных организаций в армии, их руководящей роли. Материал лекции изложен чётко, последовательно, доходчиво.

Сделаны следующие замечания: не было карты Отечественной войны, она должна быть на каждой лекции. Характеризуя роль политических комиссаров, лектор сосредоточил внимание на их организационных и контрольных функциях, но не подчеркнул в достаточной мере их политико-воспитательную роль. И. И. Кузнецов согласился с замечаниями, принял их во внимание. Желательно более живое изложение, но оно в значительной степени зависит от темперамента лектора. В целом лекция прочитана на хорошем идейно-политическом, научно-теоретическом уровне, имела воспитательную патриотическую направленность. <...>

1969 год

24 января – 5 февраля – экспедиция студентов (8 человек) по маршруту Иркутск – Красноярск – Тюмень – Тобольск, посвящённая 100-летию со дня рождения В. И. Ленина (изучение исторических, историко-революционных памятников и памятных мест, музеев). Руководитель экспедиции Ф. А. Кудрявцев.

14 февраля 1969 г. В газете «Иркутский университет» (№ 4/529) опубликована статья Ф. А. Кудрявцева «У памятников истории, революции и культуры».

В Иркутске получен III том «Истории Сибири» (Изд. «Наука». Ленинград, 1968).

29 февраля состоялась открытая лекция А. В. Дулова по истории СССР на I курсе на тему: «Экономическое развитие Киевской Руси в IX–XI вв.». На лекции присутствовали: П. Х. Гребнев, Ф. А. Кудрявцев, Е. М. Даревская, Башкиров. Лекция оживлённо обсуждалась. При обсуждении отмечалось, что лектор дал четкое представление об основных отраслях народного хозяйства Киевской Руси, о трудовой деятельности народа.

Хорошо оценивая лекцию, обсуждавшие ее вместе с тем обратили внимание на недостаток наглядности (не было карты), на необходимость более широкого использования наглядных пособий. Предложено при окончании темы об экономическом развитии Киевской Руси дать обобщённое заключение о роли народа в деле заселения и трудового освоения земель Восточной Европы.

В целом лекции А. В. Дулова носят творческий характер и имеют политико-воспитательную направленность.

3 марта 1969 г. И. И. Кузнецов и Башкиров посетили практические занятия студентов в 11 средней школе, участвовали в обсуждении уроков.

6 марта 1969 года в газете «Восточно-Сибирская Правда» (№ 54 опубликована статья И. И. Кузнецова «Золотыми буквами – в летопись») о герое Советского Союза А. А. Шалимове.

Февраль 1969 г. Башкиров посетил лекцию Ф. А. Кудрявцева по истории Сибири на I курсе заочного отделения. После лекции состоялся обмен мнениями между Ф. А. Кудрявцевым, В. Г. Тюкавкиным и Башкировым о характере лекций на заочном отделении: лекция-обзор или лекция-консультация. Признали преимущество за лекцией-консультацией по основным проблемам.

На 10 марта студентам прочитано 50 лекций по Ленинской тематике.

12 марта – беседа с учащимися 17 средней школы на тему «Памятники В. И. Ленину в Иркутске. Ленин о нашем городе».

12 марта. Занятия кружка по изучению памятников истории и культуры. Экскурсия по памятникам, примыкающим к университету.

13 марта. Второе занятие с филологами. Экскурсия по историческим памятникам.

28 февраля. Клуб «Скиф». Встреча с героями Советского Союза.

14 марта 1969 г. Открытая лекция И. И. Кузнецова. Присутствовали Ф. А. Кудрявцев и Башкиров.

Вышла книга: А. В. Бурдуков. В старой и новой Монголии. Воспоминания. Письма. Издат. «Наука», М. 1969 г.

Текст писем подготовлен к печати Т. А. Бурдуковой и Е. М. Даревской. Примечания и научные комментарии к тексту мемуаров и писем составлены Е. М. Даревской (стр. 370-414).

Вышел V том «Истории Сибири. Сибирь в период завершения строительства социализма и перехода к коммунизму». Изд. «Наука». Ленинград, 1969. Из членов кафедры истории СССР в этом томе участвовали: Ф. А. Кудрявцев – член Главной редакции и И. И. Кузнецов – автор двух параграфов второй главы:

§ 6. Сибиряки на фронтах Отечественной войны, стр. 130-140.

§ 9. Вклад национальных районов Сибири в дело Победы, стр. 157-172.

Опубликована статья Ф. А. Кудрявцева «Праздник братского народа. (К 48-й годовщине Монгольской Народной революции)» «Восточно-Сибирская Правда», № 162/14712/ 11 июля 1969 г.

На Областном семинаре учителей истории Ф. А. Кудрявцевым прочитана лекция «В. И. Ленин о Сибири» (Июль 1969).

Написана и представлена в Областную плановую комиссию статья Ф. А. Кудрявцева: «Иркутская область. Краткий исторический очерк Предбайкалья». (Для сборника «Иркутская область».)

Для Иркутского Отделения Общества «Знание» составлен обзор исторических памятников Иркутска.

Для кафедры иностранных языков написана статья «В. И. Ленин о Сибири» (для перевода на немецкий язык).

4 сентября 1969 г. – Первые лекции по истории Сибири на первом и втором курсах. <...>

5 сентября. Заседание Учёного Совета (Историко-филологического) Исторического факультета.

– Сообщение П. Х. Гребнева об итогах 1968–1969 учебного года и конкурсные дела.

Написан отзыв руководителя о кандидатской диссертации М. К. Яковенко «История потребительской кооперации в России». <...>

20 сентября. Посещение практических занятий по истории Сибири.

Беседа со студентами II курса об обязательствах исторического факультета к столетию со дня рождения В. И. Ленина.

22 сентября. Лекция по истории на II курсе. Русско-японская война и Сибирь. Революционное движение во время войны.

22 сентября. Лекция по истории Сибири на заочном отделении (I курс) – Предмет и задачи истории Сибири как части истории СССР. <...>

// ГАИО. Ф. Р-2698 (Личный фонд Ф. А. Кудрявцева). Оп. 1. Д. 171. Л. 1–43.

#### Список литературы

1. *Бильдуева С. В.* Профессор Федор Александрович Кудрявцев – исследователь истории Сибири : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.09. Улан-Удэ, 2005. 24 с.

2. *Дамешек Л. М.* Сибирские реформы 1822 г. в начале XX в. // Очерки историографии Сибири эпохи империи (XVII – начало XX в.). Иркутск : Изд-во ИГУ, 2017. С. 196–197.

3. *Дамешек Л. М.* Сибирские инородцы в имперской стратегии власти // Дамешек Л. М. Избранное. Иркутск : Отгиск, 2018. Т. 1. С. 51–70.

4. *История Бурятии. Т. 2.* (XVII – начало XX в.). Улан-Удэ : Бурят. науч. центр Сиб. отд-ния РАН, 2011. 630 с.

5. *Матханова Н. П.* Сибирская мемуаристка XX в. Новосибирск : Изд-во Сиб. отд-ния РАН, 2010. 549 с.

## The Diary of Professor F. A. Kudryavtsev as a Source for the History of the History Department of Irkutsk State University in the 1960s

L. M. Dameshek, A. A. Ivanov

*Irkutsk State University, Irkutsk*

**Abstract.** The authors have prepared for publication a diary of a doctor of historical Sciences, Professor Kudryavtsev, stored in the state archive of the Irkutsk region. The text demonstrates intense scientific and socio-educational activities Kudryavtseva as a chair head of the History of the USSR, chairman of the society of Soviet-Mongolian friendship, lecturer society «Knowledge». In this document there is much focus on the story about the preparation for the 50th anniversary of Irkutsk state University (1968), which, according to the authors, is especially important today.

**Keywords:** F. A. Kudryavtsev, history department, Irkutsk State University.

**For citation:** Dameshek L.M., Ivanov A.A. The Diary of Professor F. A. Kudryavtsev as a Source for the History of the History Department of Irkutsk State University in the 1960s. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2018, vol. 26, pp. 153-169. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.26.153> (in Russian)

### References

1. Bildueva S.V. *Professor Fedor Aleksandrovich Kudryavtsev – issledovatel' istorii Sibiri* [Professor Fedor Aleksandrovich Kudryavtsev – Researcher of Siberian history. Cand. sci. diss. abstr. Ulan-Ude, 2005, 24 p. (in Russian)]
2. Dameshek L.M. Sibirskie reformy 1822 g. v otechestvennoj i zarubezhnoj istoriografii [Siberian reforms of 1822 in Domestic and Foreign Historiography]. *Ocherki istoriografii Sibiri jepohi imperii (XVII – nachalo XX v.)* [Essays on Siberian History in the Era of the Empire (XVII – early XX century)] Irkutsk, 2017, pp. 184-210. (in Russian)
3. Dameshek L.M. Sibirskie inorodcy v imperskoj strategii vlasti [Siberian Aliens in the Imperial Strategy of Power]. In: *Dameshek L. M. Izbrannoe (Selected Works)*. Irkutsk, 2018, vol. 1, pp. 51–70. (in Russian)
4. *Istorija Burjatii* [History of Buryatia]. Vol. 2. XVII – early XX century. Ulan-Ude, 2011, 621 p. (in Russian)
5. Mathanova N.P. *Sibirskaja memuaristka XX v.* [Siberian memoirist of the 20th century]. Novosibirsk, 2010. 549 p. (in Russian)

#### **Дамешек Лев Михайлович**

доктор исторических наук, профессор,  
заведующий, кафедра истории России  
Иркутский государственный университет  
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1  
тел.: (3952)24-05-22  
e-mail: levdameshek@gmail.com

#### **Dameshek Lev Mikhailovich**

Doctor of Sciences (History), Professor,  
Head, Department of History of Russia  
Irkutsk State University  
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,  
Russian Federation  
tel.: (3952)24-05-22  
e-mail: levdameshek@gmail.com

#### **Иванов Александр Александрович**

доктор исторических наук, профессор  
кафедра политологии, истории  
и регионоведения  
Иркутский государственный университет  
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1  
тел.: (3952) 33-43-72  
e-mail: ottisk@irmail.ru

#### **Ivanov Aleksander Aleksandrovich**

Doctor of Sciences (History), Professor,  
Department of Political Science, History and  
Regional Studies  
Irkutsk State University  
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,  
Russian Federation  
tel.: (3952) 33-43-72  
e-mail: ottisk@irmail.ru